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PETER BURKE, THE FRENCH HISTORICAL REVOLUTION. 
THE „ANNALES" SCHOOL, 1929-1989, 

Stanford University Press, Stanford, California, 1990, 152 p. 

Şcoala franceză de istorie grupată în jurul revistei „Annales", bine
cunoscută în lume şi cu importante influenţe asupra scrisului istoric din 
a doua jumătate a secolului nostru, beneficiază graţie istoricului englez 
Peter Burke de o monografie care încearcă să desluşească destinul acestei 
direcţii istoriografice franceze. Considerând-o drept o revoluţie în isto
riografia franceză a secolului nostru, autorul ajunge la concluzia că după 
60 de ani revoluţia s-a sfârşit, bună parte din vechii „rebeli" revenind 
astăzi la istoriografia instituţionalizată, bună parte din ei alăturându-se 
direcţiei de cercetare a istoriei politice. 

Peter Burke este un mai vechi admirator şi observator al istorio
grafiei Annales-lor, având şi merite în publicarea în limba engleză atât 
a unor lucrări ale şcolii franceze (de exemplu L. Lebvre, A New kind 
of History, Londra, 1973), cât şi a unor studii ale istoriografiei acestei 
şcoli (Reflections on the Historical R~volution in France, 1978; Fernand 
Braudel, 1980 etc), prin care a contribuit la mai buna cunoaştere a aces
teia în lumea savantă anglo-saxonă în care Şcoala Analelor a făcut destui 
adepţi, sau cel puţin admiratori. 

P. Burke distinge în istoria şcolii în discuţie trei faze. Prima, între 
anii 1929-1945, radical şi subversiv, a fost dominată de Lucien Febvre 
şi Marc Bloch. Cercetările lor au evoluat între cele de „guerilă" şi cele 
tradiţionale de istorie politică. A doua fază, desfăşurată după cel de-al 
doilea război mondial şi până în 1968, consemnează instituţionalizarea 
mişcării istoricilor francezi „rebeli", grupul devenind o şcoală istorică 
cu concepte şi metode distincte, sub bagheta lui Fernand Braudel. În 
fine, cea de-a treia fază, de după 1968 şi până în 1989 c{md a fost înche
iată cercetarea, mişcarea s-a fragmentat. Deşi a rămas în continuare sub 
inspiraţia şi direcţiile corifeilor Febvre. Bloch şi Braudel. un număr de 
membri ai grupului (Fr. Furet, M. Vovelle, M. Ferro etc.) s-au alăturat 
direcţiei de istorie politică. Dar. tot acum, au fost admise şi primele fe
mei-istorici (Christiane Klapisch. Arlette Farge, Mona Ozouf, Michele 
Perrot), ori s-au realizat deschideri multidisciplinare (psihoistorie, imaJ
ginaţie socială, istorie psihoanalitică etc.). În fine. P. Burke cercetează 
impactul Şcolii Annalelor din perspectivă globală, influenţele sale asupra 
altor istoriografii (Witold Kula în Polonia, spre exemplu, în timp ce în 
Marea Britanie traducerea principalelor lucrări ale grupului de la Anna
Ies a fost pur şi simplu respinsă înainte de 1970). 

Cartea ,lui P. Burke se sfârşeşte cu un glosar foarte sugestiv al ter
menilor şi conceptelor încetăţenite de grupul de la Annales în istorio
grafie, devenite astăzi locuri comune şi o bibliografie care, departe de a 
fi exhaustivă. poate interesa mai ales pentru evidenţierea interesului altor 
istoriografii faţă de aceea profesată de grupul, mai apoi Şcoala de la 
Annales. 

Lucrarea lui Peter Burke reprezintă o foarte importantă analiză a 
Şcolii Annalelor, o punere la locul ei a întregii chestiuni, care poate fi 
foarte utilă şi cititorului din România unde aceasta a fost multă vreme 
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ocolită, iar mai apoi îmbrăţişată cu o frenezie disperată (vezi traducerile 
din deceniul trecut, publicate de Editura Meridiane). Până la urmă se 
adevereşte că adevărul, de obicei, se află, undeva, la mijloc. Iar cartea lui 
Peter Burke o demonstrează cu prisosinţă. 

Gheorghe Gorun 

PAGINI TRANSILVANE, 
Editura Fundaţia Culturală Română, Cluj-Napoca, 1994, 383 p. 

Apărută în 1994 la Cluj, sub egida Centrului de Studii Transilvane, 
cartea este rodul muncii a cincisprezece specialişti, având drept coordo
nator pe acad. Dan Berindei. Cele 15 lucrări sunt aranjate într-o ordine 
cronologică, acoperind spaţiul dintre secolul IX şi anul 1918. 

Primul studiu din volum îi aparţine lui Ioan Aurel Pop care ne pre
zintă punctul său de vedere asupra alcătuirii etnice a Regatului Ungar. 
Autorul combate ideea dominaţiei etnice maghiare folosind afirmaţii ale 
unor cercetători unguri care au susţinut că în jurul anului 1500 în regat 
existau 4 milioane de locuitori din care 3 milioane erau etnici unguri. 
I. A Pop respinge posibilitatea ca în jumătatea de mileniu scurs de la 
momentul ocupării Panoniei şi până la 1500 populaţia să fi crescut de 
la 200 OOO la 4 milioane. 

Al doilea studiu aparţine reputatului profesor Nicolae Edroiu care 
se refer,) la posesiunile domnitorilor români din Ţara Rom,înească şi 
Moldova în Transilvania, totalul lor depăşind 300 de sate. După părerea 
autorului aceste posesiuni dovedesc legăturile permanente dintre români, 
dar după opinia noastră această chestiune ar trebui privită şi din punctul 
de vedere al raporturilor de vasalitate, ştiut fiind că din punct de vedere 
juridic mai mulţi domni români au fost vasali ai domnitorilor unguri, 
vasalitate din care decurgea deţinerea acestor domenii din Transilvania. 

Eugen Denize prezintă mărturia lui Bernardo de Aldana, ofiţer spa
niol de sub comanda generalului G. Castaldo în perioada 1551-1553, 
al cărui jurnal de expediţie a fost finalizat de fratele său Juan Villela 
de Aldana. Jurnalul cuprinde importante informaţii din acei ani privind 
Transilvania. 

Acad. Ştefan Ştefănescu se referă la Mihai Viteazul, ,,simbolul uni
tăţii românilor". Autorul prezintă evoluţia lui Mihai de la dregătoria de 
ban de Mehedinţi la aceea de „domn al Ţării Româneşti şi al Ardealului 
şi al Moldovei", fără a aduce o contribuţie esenţial nouă la chestiune. 

Sarolta Solcan se ocupă de Ţara Făgăraşului pe care o consideră, 
în mod tradiţional, o punte de legii.tură dintre Ţara Românească şi Tran
silvania. Discută situaţia acesteia în -secolele XVI şi XVII. 

Pe baza analizelor recensămintelor austriece din anii 1772-1773 
Costin Feneşan ajunge la concluzia - altminteri evidentă şi binecunos
cută - că românii au format majoritat~a populaţiei Transilvaniei. 
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